

# EL LIBERAL

PERIODICO DE INFORMACION Y NOTICIAS

VIGIANDO EL DIA  
ANNO I  
REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Pelaires, 54

Palma de Mallorca, 29 Abril de 1903.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

125 ptas. al mes.—Número suelto 5 cts.

Núm 13

## LA OPINION DEL PAIS

El resultado de las elecciones en toda España, debe influir forzosamente en nuestra manera de ser, proporcionando nueva orientación a los ideales generales del país.

La opinión pública se ha exteriorizado por mediación del sufragio y cada localidad ha demostrado sus aspiraciones otorgando su representación a las personas que ha considerado como más fieles intérpretes de sus deseos.

Y á juzgar por lo ocurrido en la Península, no cabe duda de que los ideales políticos van tomando forma concreta y determinándose en la mente del pueblo español y que se halla éste convencido de que le es absolutamente indispensable preocuparse del porvenir de la Patria procurando atender á su bienestar, buscando su engrandecimiento.

Nada significa el que se mantenga aún en la indolencia, aparente esa masa de ciudadanos de la que tanto se habla y á la que se ha dado en llamar *masa neutra*. Su neutralidad no es más que una ilusión.

Ese núcleo, de cuya inactividad se quejan muchos repetidamente, permanece en una pasividad que desaparece en el momento de la lucha.

En el instante que llega la ocasión de traducirse en hechos la opinión popular, manifestando su predilección por uno u otro de los candidatos que aspiran a representar sus ideas y aspiraciones, acuden muchos ciudadanos al palenque y con su sufragio determinan la persona de aquél.

Ocurre, sin embargo, que la labor electoral de la llamada *masa neutra*, carece de publicidad por no tener forma determinada dentro los moldes de un partido político. Pero, es indudable que toma parte en la función importantísima de donde arranca la representación popular.

Es posible que en determinadas localidades puedan citarse casos que al parecer se encuentren en contradicción manifiesta con lo que acabamos de afirmar. Pero, dejando á un lado el que la excepción es más bien una confirmación de la regla que una negación de la misma, tendremos una demostración práctica de lo expuesto considerando que el voto se emite no solo depositando una papeleta en una urna, sino también y quizás con mayor importancia y eficacia desarrollando un pensamiento ó lanzando una idea á la publicidad.

Son verdaderos electores los que sirir á los Colegios electorales, discuten los pormenores de la elección y hasta podemos afirmar, que en muchas ocasiones ocurre que proporcionan el triunfo á un candidato los mismos que se han entretenido en combatirlo utilizando toda serie de argumentos.

Hasta el efecto del veneno constituye un remedio seguro y eficaz para muchas enfermedades. Séanos permitido firmar que el discutir la personalidad

de un candidato, es coadyuvar á su triunfo, si es digno de alcanzarlo y el ataque era injusto.

La opinión popular se impone; triunfa siempre sean cuales fueren los obstáculos que deba vencer, entre los que se cuenta por ley natural el tener que arrastrar á esa que dicen masa neutra, que seguramente existe para cumplir un fin previsto é indispensables, el de obstrucción.

Esos obstáculos originan la lucha y esta es la vida. Sin tropiezos y dificultades múltiples, la existencia humana es incomprendible. La tranquilidad absoluta es patrimonio exclusivo de los que no piensan, de los que no sienten. La vida política ha de desarrollarse a través de las dificultades e inconvenientes que ha de proporcionarle alguien, para que tenga alicientes y encantos que le presten atractivo. Ese alguien, es la *masa neutra* propiamente dicha, que es muy escasa y que toma parte en la batalla política en una ú otra forma, según las circunstancias.

Hoy, la opinión está dada. Ha intervenido la voluntad de un pueblo en todos sus aspectos y manifestaciones. Por eso decímos que la expresión de esa voluntad es completísima y deseamos que sirva para que España alcance su felicidad.

## Contagiosidad de la lepra

Han comenzado en el Congreso Internacional de medicina los estudios y trabajos de alto interés científico; y como es natural, los diarios, al resellar tan importantes tareas, traen multitud de noticias y detalles que excitán la curiosidad pública hacia esas investigaciones que ponen tan alto el nombre de los sabios nacionales y extranjeros.

Por las columnas de los periódicos se pasean estos días frases de tecnicismo que ordinariamente están relegadas á las páginas de las obras profesionales y de consulta, saturándose del ambiente popular las células plasmáticas, los epitelios vegetales, las neocrosis cutáneas, las neoplasias, y, fuera de este orden de la dermatología patológica, otras maravillas y misterios que para el profano constituyen verdaderas sorpresas.

Leyendo esas reseñas, la imaginación se siente transportada en alas del genio investigador á las regiones sólo conocidas de esos sabios, donde de seguro existen curiosidades y secretos que, con ayuda del microscopio, deben dejar ver algo de lo mucho que escapa al conocimiento de los más.

Un eminentísimo profesor oriental ha presentado un trabajo sobre la contagiosidad de la lepra cuyo tema es uno de los pocos que por la simple enunciación, permite á las gentes vulgares hincar el diente si vale la frase, en sus especificaciones, porque de contagio se habla mucho y se divaga no poco, y de lepra no digamos: es ancho campo donde unos por sabios, otros por decretos y el mayor número por tontos, meten como se suele decir, su correspondiente cuchara.

La lepra! Gran temor. Pero hay lepra y lepra, y si los sabios doctores, en su amor á la humanidad doliente y á la ciencia que es la antorcha que guia y dirige sus admirables investigaciones se ocupan de esa terrible dolencia en su aspecto físico, ¿quien puede evitar que los profanos, los que hacen pinitos filosóficos, y, en fin; los que no se han quemado las cejas en el estudio de los microorganismos, consideren el aspecto moral de esa enfermedad?

Con el escalpelo no encontrarán los doctores la lepra moral; pero puede que exista, y quizás sea contagiosa y acaso peor y más terrible que esa otra lepra que el Dr. Zambuco-Pachá ha logrado, según parece, dominar, para bien de la humanidad, y posible será que sea menos curable que la física.

Si pudiéramos ver el dermato-moral de ciertas gentes, nos asustaríamos de la deformidad que presenta en su espíritu esa lepra, no física, inaccesible al microscopio, pero que se hace sentir y casi se palpa por sus efectos, manifestaciones y resultados.

No ofrece fibras epiteliales, no puede apreciarse por el análisis histológico, pero tiene también su proceso morboso, su malformación embrionaria, y es tan peligrosa y tan contagiosa, que á veces se transmite casi por autosugestión convirtiendo, si así puede decirse, á los ángeles en demonios, haciendo al desventurado rey del planeta un ser lleno de pasiones innobles, sentimientos insanos y perversas intenciones impropias de la majestad y grandeza del alma humana, hecha á imagen y semejanza del Supremo Hacedor.

ABEL IMART

## CRONICA

### INTERVIEWS-FUL

#### Con un Monarca de Piedra

En uno de los paseos del Retiro hay varios reyes: reyes de piedra toscamente esculpidos; grandes, soberbias y poderios de ayer, que serán mañana desdifiados para adorno de paseos y jardines.

Junto al pedestal, un banco. En frente un bosquecillo, donde las alondras han entonado esta primavera sus incomparables sonatas, tierinas, regocijadas... El rey está triste. La mano diestra, en la empuñadura de enorme cuchafrote, parece amenazar con su poderio; la izquierda, timidamente avanzada, finge prometer justicia, recomendar paz, pedir clemencia. No sé quién es este monarca: Sigerico ó Fruela, Carlos II ó Felipe IV; tanto importa. En sus facciones, corrudas por el tiempo y afrentadas por las prendas de la chiquillería, no leería la más avisada perspicacia pasión ni sentimiento... Pero el rey está triste. Amenaza y suplica; es soberbio y humilde; reta y teme, la timidez de su mano izquierda delata el fingimiento de osadía de la derecha.

Lo que en cualquier ciudadano sería paradoja, antojase en aquel monarca estado, natural, perfecto. Fortaleza y templanza en un solo corazón, en un solo bloque de caliza ó granito, justificando la vida y rigiendo la voluntad, como platillos de una balanza... Fortaleza y templanza. He leído esto en algún librero viejo... En Salomon ó en el Padre Rapalda. Algun chico de la escuela lo sabrá con más certidumbre. Tan importante.

El rey triste es mi amigo. Sus párpados carcomidos, donde polvo negro finge un amago de vida, me ven diariamente sentarme en el banco y escuchar embobado la algarabía de las alondras en el bosquecillo de enfrente. Ayer me habló. Era su yoceilla tenue, apagada, y llegaba á mis oídos como si de dentro me saliese: De qué vivís ahora? —me preguntó.

No acerté á responder. El problema es harto complejo. Unos vivimos del trabajo rudo, serio, mal estimado; otros, del ingenio; aquéllos, de la codicia propia; éstos, de la vanidad ajena. Diez y seis millones de españoles damos sangre de nuestra sangre al hidrópico presupuesto; apenas basta para los dos millones que, como vampiros, como sanguíuelas, tienen sus bocas, insaciables, asidas á tal capítulo, á tal partida, á este rincón, á estotra martingala...

El rey triste prosiguió:

—Quiero saber de qué vivís, de qué vive España. Por estas avenidas veo discurrir gentes bien vestidas, alhajadas, con rostro placentero, pero en mis tiempos habíalas también. Los árboles seculares de este Retiro podrán narraros grandes y espléndides historias, de cuando Felipe IV, para agasajar á algún principito ó embajador de minúsculo y lejano reino, daba fiestas sumptuosas, en las que la Corte y los Cortesanos derramaban oro á manos llenas; en las que Calderón y Montalbán estrenaban autos de grande ingenio, y en las que la Iglesia y el Ejército rendían pleitesía al Monarca y sus huéspedes con el concurso de sus sabios prelados y sus esforzados capitanes.

Entretanto, el reino sufria hambre y vivía en miseria.

La miseria es tradicional en España... Los campos de batalla, las empresas descubridoras, las aventuras diplomáticas, las propagandas de fe, eran airones incólumes. Cuando Felipe III,

libre de la sugerencia en que el de Lerma le tuvo, vió que sus Estados eran triste desierto, mendigos sus súbditos y que apenas quedaban agricultura, artes ni comercio que pudieran sustentar la guerra insensata y cruel en las orillas del Rin y más allá de los Alpes, entrusteciése y murió, torturado de aquellos remordimientos que, para ejemplaridad de príncipes, relata el manuscrito del castillo de Batres. Cuatro días antes de morir, lamentábase Carlos III de que hubieran tardado cinco horas en poder darle una taza de caldo.

No mucho después, el conde de Cabarrús trataba el cuadro de la España hambrienta y miserable: —Cuántos pobres tenemos? —exclama. —Se podría responder que casi toda la nación lo es, y sería mucho más fácil enumerar los poquismos que lo poseen todo, que casi el total de los que nada tienen. —Oh, y todavía en aquella época... En aquella época, América contribuía anualmente con dos millones de pesos fuertes al Tesoro español y además los productos que nos enviaba forzosamente, los acogotábamos con toda clase de impuestos y socalifiantes: derechos de fiel medidor, de consulado, de embarco allá y desembarco aquí, de internación, de inextinguible alcabalada, de tabernas, de estanco de aguardiente... Enriqueciéndonos también las economías hechas allá con toda prisas y menos escrupulos, por oidores, mercaderes y militares; las fortunas de los indios que volvían, el enorme mercado abierto á nuestros productos.

Aun con estas rentas, llovidas del cielo, que ningún otro europeo país ha tenido, á fines del siglo XVIII, nos faltaba anualmente un millón de fanegas de trigo, y eso gracias á la castiza sobriedad que extenía la raza. Para producir roturas y cultivar doscientas mil fanegas de tierra, y yo sé que, incultas y baldías, había veinte veces otras tantas en la Península; pero no era más fácil enviar tropas á América, para que manteniéndola ahorrajada, la desvalijásemos más á gusto? No era más fácil conquistar reinos, islas remotas, cazar esclavos, tomar el sol, dormir la siesta, hacer el hidalgo, malcomer en casa y pavonear en la calle?

El rey triste calló. Su vocecilla tenué me había arrancado de esa miserrima realidad electorera y trasplantaba mi espíritu á la consideración de las viejas leyendas falseadas. ¡Oh, los tiempos del honor inmaculado, del inmenso poderío, no se fórjan en grandesezas de alma, en singular temple heroico de la raza, en las concepciones de grandes estadísticas realizadas por guerreros invencibles y sabios prodigiosos! No. Cuestión de maraviedies fué todo ello. En cuatro siglos, América nos ha dado dos mil millones de pesos fuertes, de peso oro, y no nos queda ni uno!

El Rey continuó, como si sus palabras se traran con mi pensamiento:

—Conqué arbitrio vais á suprir las Indias perdidas? A pesar de ellas, el pueblo se nutría mezquinamente y las clases medias pasaban la peor de las hambres; el malcomer diario; el apetito siempre insaciado, y los deseos, todos los deseos hostigados y trallados como jauría descontentadiza... Ya sé, ya sé, que la industria moderna, que los medios de locomoción, que el capital extranjero, que las minas encontradas... ¡Oh! Si todo eso es riqueza efectiva, dinero ganado, dinero vuestro, ¿cómo os apuráis y gemís apenas el cielo, que en España fué siempre hosco y atrabiliario, como buen español, se muestra limpio, sin una nube, sin la promesa de una gota de agua?...

Yo lo sé. Es que en derredor de este Madrid, grande siempre, se extiende montes y llanuras desolados, aldeas misérrimas, villorrios mezquinos, pueblos tristones, donde el hambre llama cada día á cada puerta y recuesta su cabeza repugnante en el camastro de cada moribundo... Es que en el siglo XX, como en el siglo XVIII, faltan en España un millón, dos millones de fanegas de trigo, y las tierras de donde podrían arrancarse siguen incultas y baldías... Es que en la España de ahora, como en la de Cabarrús, podría más fácilmente enumerarse los poquismos que lo poseen todo, que el total de los que nada tienen... Hemos los españoles guerreando contra todas las razas, contra todas las inclemencias y adversidades... Contra el hambre, nunca.

La hemos tenido y recibido siempre por amiga y compañera; padecerla, es mérito en la otra vida; soportarla, prueba de valor y hombra. Con sus mordeduras feroces, hicieron gracias y sales los agudos ingenios, valor los guerrilleros, resignación los labriegos, ensueños milagrosos los santones, superstición las mujeres, crudeldad

los conquistadores, ignorancia los maestros... Este es el mal, todo el mal. Hace siglos España tiene hambre... ¿De qué vais a comer ahora?

Calló el rey triste.

En el jardín seguían las alondras cantando sus amores plácidos, sus deseos satisfechos, y aquella *artificial* naturaleza del Retiro, regada innumerables, como si en su bien abonada tierra pudieran nacer los millones de granos de trigo que nos faltan, mostraba la alegre verdura de su césped, las ya formadas copas de sus árboles, señores de mil matices...

A lo lejos, en el horizonte, aparecían las lomas *incultas*, grises, estériles, que rodean a Madrid.

DIONISIO PEREZ

## Los castigos en la Marina francesa

El nuevo decreto promulgado en Francia declara abolida la supresión del vino que, hasta ahora, se añadía a otros castigos «quizás» dice el preámbulo del decreto —no sin inconvenientes para la salud de los hombres».

Mr. Pelletat, en el preámbulo, hace constar que ha comprobado abusos en los castigos, y dice respecto a esto que los medios de represión disciplinarios son armas que se sellan cuando de ellas se hace uso inmoderado. «Los castigos—dice—no moralizan más que cuando el sentimiento de su justicia se impone a los mismos que los sufren; y al contrario malean a sus víctimas cuando son prodigados sin medida».

El decreto regula la escala de las penas disciplinarias para los contramaestres, cabos de mar y marineros, y no admite el uso de la barra más que en casos de fuerza mayor y para garantizar la seguridad de la tripulación.

Diario Universal.

## Programas políticos

Es una muletilla, repetida hasta la saciedad en una parte de la prensa, así local como nacional, y más especialmente en este último período electoral, la de que los candidatos que aspiren a la representación del país, deben formular y publicar un programa concreto de sus aspiraciones y de su conducta futura en todas las esferas en que por su cargo han de intervenir.

Nos parece muy acertada esta pretensión, porque sólo así pueden los electores depositar su voto con verdadera conciencia de lo que nacen.

Pero es necesario distinguir entre candidatos y candidatos.

Los que se presentan con carácter independiente, con o sin color político conocido, y los que aspiran a la Diputación con un fin concreto para recabar determinadas soluciones en un ramo especial de la vida pública, no pueden menos de manifestar sus propósitos, marcando de una manera detallada el objetivo que persiguen. No bastan simples líneas generales sobre sus aspiraciones y su tendencia; precisa que concreten sus proyectos y su opinión.

Más aquellos otros candidatos afiliados a un partido y presentado por él, nada tienen que decir al país; huélgan sus manifestaciones, porque claro está, que aceptando la designación, van a defender el programa de su partido. ¿Qué van a decir al público estos candidatos, que no sea conocido de todo el mundo?

Los partidos conservador, liberal, republicano, carlista etc., tienen su programa expuesto y publicado. Conocidas son sus tendencias y solicitudes. ¿A qué exponerlas nuevamente?

Por esta razón no expuso programa el candidato del partido liberal de Mallorca.

Por otra parte yo ha repetido en tantas ocasiones, en meetings y banquetes políticos, en el partido, en la prensa y en tantas esferas públicas, que sería ya harto extremado hacer de él nuevas ediciones.

A pesar de esto ha ratificado varias veces su modo de pensar en cuantas reuniones preparatorias de su elección se han celebrado, obteniendo de sus correligionarios y amigos ruidosos aplausos de aprobación.

De modo que los que votaron lo han hecho con verdadero conocimiento de cuanto les interesaba.

Nuestra novela pícarasca, del brazo con Le Sage, desfiló pintorescamente. Ruiz de Alarcón y Molíere y Corneille y Guillén de Castro, salieron a relucir con su parentesco intelectual en un entretenido análisis ligero. Y finalmente, la novela y la poesía modernas, con Balzac y Victor Hugo de un lado, y del otro con Alarcón y Espronceda fueron motivo a M. Brunetière para hacer gala de sus dotes de ameno conferenciente.

La reforma de Dato

La *Gaceta* del día 21 publicó un decreto del Sr. Dato referente a la provisión de piezas eclesiásticas por gracia.

La novedad de la reforma consiste en establecer categorías apreciando los servicios de los coadjutores, que en adelante podrán obtener canongías y beneficios, de lo que se hallaban privados por una lamentable omisión del Sr. Villaverde en su decreto de 1891.

Se ve en la reforma manifiestos deseos de premiar los trabajos de los eclesiásticos dedicados a la cura de almas, percibiendo miseros

haberes, pero ha sufrido una omisión lamentable.

Nos referimos a los capellanes de establecimientos benéficos, para los que debiera crearse un turno especial de ingreso en el clero catedral; y lejos de eso, en la reforma no se incluyen en el art. 11, que concede opción a canongías de catedral a los coadjutores de término con seis años de servicios, y les aumenta dos años a los que exigía el decreto del 91 para las canongías de colegiata y beneficios sufraganeos.

O el Sr. Dato no se ha fijado en esos humildes eclesiásticos que sirven en las Beneficencias y Hospitales, ó no se comprende la pretención. Ellos llevan la cura de almas; tienen que vivir entre enfermos y ancianos; su servicio es constante, duro, abrumador, y en pago de eso se les niega lo que a otros de su clase otorga el decreto.

Si supiera el Sr. Dato que tienen que celebrar misa a las cinco de la mañana, que no pueden ausentarse porque sus servicios son constantes, que los casos contagiosos abundan y que el día que se inutilizan no tienen otro porvenir que la Caridad, de otra suerte hubiera tratado al personal eclesiástico de los Hospitales y Beneficencias!

No serán muchos los que con la reforma y sin ella ingresen en el clero catedral, a no ser que llegue a primer ministro alguno de los que vinculan su existencia en estos establecimientos; pero cuando menos debe dejarseles la ilusión, siquiera la ilusión, de que pueden mejorar de destino.

Acaso quiera el señor Dato formar un escaño por categorías, concediendo ascensos, inamovilidad y jubilación por el Estado, la provincia, el Municipio ó los patronatos, en cuyo caso se comprende la pretención de los humildes curas de Beneficencia, por cuya suerte nos interemos.

Diario Universal.

## M. Brunetière en el Ateneo

En el Ateneo de Madrid dio una conferencia monsieur Brunetière. A escucharla acudieron buen número de socios y muchas distinguidas señoras.

El distinguido crítico habló acerca de: «La dette de la littérature française envers la littérature espagnole».

Dicción clara, frase espaciada, estilo correcto y sencillo; ideas y razonamientos de fácil alcance, por ser de los que bullen en el ambiente a poco que se respire atmósfera literaria, son los caracteres distintivos de la conferencia pronunciada en el Ateneo por el ilustre director de la *Revue des Deux Mondes*.

Fácil empeño, para hombre de sus alcances y estudios, era demostrar al atento auditorio la influencia ejercida por la literatura en la francesa durante el siglo XVIII. Desde los libros de caballería hasta las novelas pícaras, sin omitir el teatro, enumera a grandes rasgos como las relaciones de los pueblos vecinos mutuamente establecieron comunicación mental más eficaz, basándose a determinar, con una a manera de sedimentación, la influencia latente de nuestro arte y pensamiento, en el que se elaboraba y surgía al otro lado de los Pirineos.

Fue Montemayor con su *Diana*, Guillen de Castro con *El Cid*, Mateo Alcántara, Hurtado de Mendoza y Espinel, con las novelas pícaras, fueron parte principalísima para que *l'Arrée*, de Honoré d'Urfé; *El Cid*, de Corneille, y el *Cid Blas*, de Le Sage, aparecieron con aquellos relieves y salientes que ni aun en el color local desmentían sus géneros y procedencia, no cabía ponerlo en duda por ser casi axiomático y tan evidente como la luz meridiana. Que esta influencia y sugerencia se perpetúe a través del siglo XVIII con *Le Mariage de Figaro* y *Le Barbier de Séville*, de Beaumarchais, y en el pasado se encuentran huellas de ella en el teatro de Clara Gazul y en el *Carmen* de Prosper Mérimée y en las poesías de Alfredo Museo, no puede ocultarse a ningún lector de historia literaria.

Con frase llana y amable estilo de *caisseur*, el famoso crítico apunta discretas observaciones sobre nuestros libros de caballería, buscando su relación con *Amadis de Gaula* y con algunas bretonas.

Nuestra novela pícarasca, del brazo con Le Sage, desfiló pintorescamente. Ruiz de Alarcón y Molíere y Corneille y Guillén de Castro, salieron a relucir con su parentesco intelectual en un entretenido análisis ligero. Y finalmente, la novela y la poesía modernas, con Balzac y Victor Hugo de un lado, y del otro con Alarcón y Espronceda fueron motivo a M. Brunetière para hacer gala de sus dotes de ameno conferenciente.

La influencia que en otro tiempo ejerció la literatura española en la francesa, se ha convertido en sentido contrario. El carácter de generalidad que ostenta la literatura francesa, penetra y se filtra a través de la nuestra sin que nos demos cuenta. El discurrir refinado y sutil, el exagerar la pasión, el dislocar el pensamiento, el aquilar la idea en fuerza de proyectarla con violencia, cosas son que tienen adituadas a nuestro seudáneo juventud literaria, admiradora ciega de la *Revue Blanche* y de *Le Mercure*, donde a la continua truenan y disparan contra el orden establecido los que un tiempo fueron simbolistas y decadentistas, blanco

de las iras del ilustre Brunetière en aquel famoso artículo publicado por la *Revista de Ambos Mundos*, hace años, cuando aún la dirigía Francisco Buloz.

Los asiduos lectores del ilustre escritor era los que echaban de menos anoche al oírle en la cátedra del Ateneo: la vibración sonante del hervir pastoral, el fuego y explosión de los sentimientos, el calor comunicativo que presta la chispa al choque de las ideas, el vigor y empuje del sectario al revolverse contra los que le hostigan... Ni el momento ni el lugar eran adecuados para ello. Públlico correcto y elegante, con gran número de señoras, hubierá extrañado el razonar encadenado y duro y arrebatada frase, de haber sonado en el agusto recinto, del autor del artículo famoso *Le statue de Beandelarie*. No; allí el ilustre conferencier quedaba reducido a desempeñar un papel puramente académico.

No fué un estudio de profunda crítica, sino una disertación llena de gracia amable.

La conferencia duró hora y cuarto, y el selecto auditorio salió muy satisfecho del Ateneo.

## POLITICA

### De Manacor

Por noticias que han llegado hasta nosotros sabemos que a nuestros amigos de Manacor les causó pésimo efecto el telegrama publicado por nuestro estimado colega *La Almudaina*, en el cual se afirmaba que los liberales habían hecho el domingo último unidos con los conservadores.

Se nos asegura que la noticia carece por completo de fundamento y que puede muy bien ser dictada por la parcialidad del correspondiente del citado colega.

La verdad es que el partido conservador en dicha villa se halla dividido en dos agrupaciones: conservadores disidentes, que forman el grupo más numeroso y que lucharon con los Mauristas; y conservadores adictos, que siguen las inspiraciones del genuino partido conservador y que combinaron su candidatura con la de los liberales.

Además de los conservadores disidentes apoyaron la candidatura Maurista y del Sr. Mora, pues los empleados todos de la fábrica de electricidad y los dependientes de la Empresa de Consumos, contribuyendo todo ello a aumentar el triunfo de nuestros amigos.

En el vapor-correo *Bellver*, salieron ayer tarde para Barcelona, entre otros los siguientes pasajeros:

D. Rafael Valle y señora, D. Mariano Guadarrama, D. Torrella, D. Mauricio Curtis, D. Bernardo Alberti, D. Juan Roman, D. Pedro Bofill, don Andrés Iglesias, D. Juan Alberti y señora, don Juan Ros, D. Nicolás Marcel, D. Gabriel Amer, D. Juan Pinós, D. Carmen Sureda, D. M. Montes, D. Francisco Villalonga, D. Antonio Pastor, D. José M. Vidal, D. Modesta Riera y D. Concha Iglesias.

En el mismo vapor marchó para Madrid el Diputado, a Cortes electo, Sr. Conde de Sallent.

Al muelle fueron a despedir las autoridades y gran número de amigos políticos y particulares.

Descamisole feliz viaje.

En el vapor-correo *Menorca* llegaron ayer mañana a las ocho y tres cuartos horas llegó de Barcelona el vapor *Cataluña*.

D. Francisco Ruiz, D. María Estrany, doña Francisca Bernal, Mr. Cédile Buchuau, Mr. Nir White, D. José Curtó, D. Martín Timpner, don Jaime Sampol, D. José Jover y D. Miguel Pous,

En el vapor *Menorca* llegaron ayer mañana los siguientes pasajeros:

D. Ignacio Wallis y D. José Riquer que han venido con objeto de tomar parte en la elección de Presidente de la Diputación.

El Sr. Martí propone que la instancia que el Ayuntamiento dirige al excelentísimo Sr. Ministro de la Guerra, por el asunto de murallas sea mandada al coronel D. Federico Madariaga para que éste la tramite a la Superioridad quedando así acordado.

El Sr. Ponsatí insiste en el asunto de que se ocupó en la sesión anterior respecto a que el Ayuntamiento premie el proyecto presentado por el Sr. Bonill respecto a la reforma de la Plaza mayor, ó que en caso de no hacerlo así se le devuelvan los planos de dicho proyecto. Se la mantiene el Sr. Ponsatí de que el Ayuntamiento no resuélva sus numerosos proyectos y pide que de una vez se termine este asunto.

A lo dicho por el Sr. Ponsatí se adhiere el Sr. Rosselló y Gómez quien dice que lo conviene al Ayuntamiento la adquisición de los planos presentados por el Sr. Bonill y que se le permite deshacerse de su trabajo tal como se mantiene en el concurso, pues en caso contrario el Sr. Bonill podría reclamar y obrar judicialmente contra la Corporación.

Queda aprobada la proposición del Sr. Ponsatí de que el Ayuntamiento adquiera los planos presentados por el Sr. Bonill y se entreguen a este las 2,000 pesetas ofrecidas en el concurso.

Se aprueban algunos dictámenes presentados por la comisión de obras.

Es aceptada la dimisión que tres bomberos presentan de su cargo.

Queda enterado el Ayuntamiento de un oficio del Rector de la Universidad de Salamanca dando las gracias por la adhesión recibida a consecuencia de los sucesos de hace algunos días.

El sindicado D. Tomás Muntaner da cuenta del acuerdo tomado por los abogados del Ayuntamiento de contestar a la demanda del Sindicato de Riegos, encargándose de ello el abogado don Luis Martí, por ser quien está mejor enterado del asunto. La Corporación aprueba la decisión tomada por los abogados.

El Sr. Roca pide, y así se acuerda que el pri-

mero de Mayo sea fiesta para los empleados del Ayuntamiento.

Ha sido rechazada por 11 votos contra 9 otra proposición del Sr. Roca pidiendo que el 1.º de Mayo fuera colocada la bandera nacional en el asta de la fachada de la Casa de la Villa.

Se abre un debate sobre el asunto de las Fiestas y Fiestas tomando parte en él varios señores concejales, no tomando acuerdo alguno.

Y se levantó la sesión.

## NUESTRA INFORMACIÓN

### El 1.º de Mayo

Las sociedades «Centro Obrero» y «Agrupación política y económica» han nombrado una comisión para que gestione cerca del Sr. Gobernador civil la correspondiente autorización para reunirse el día 1.º de Mayo próximo, recorrer en manifestación pacífica las calles de esta capital y celebrar un mitin en la Plaza de Toros.

Los dependientes de comercio se disponen también a celebrar la fiesta del trabajo, si les secundan los dueños de tiendas, queriendo cerrar dicho día sus establecimientos.

Los amigos obviamente en sus establecimientos.

No consta que el Sr. Gobernador autorizara la manifestación y el mitin y con ello creemos ha obrado el Sr. de La Torre Villanueva muy acertadamente puesto que la clase obrera de Palma demuestra siempre cordura y orden.

El itinerario que seguirán los manifestantes será el siguiente: Rambla, calle de la Unión, Borne y Muelle.

El itinerario que seguirán los manifestantes sera el siguiente: Rambla, calle de la Unión, Borne y Muelle.

Por la noche en el casino de la Federación Local se celebrará una velada extraordinaria.

Viajeros

En el vapor-correo *Bellver*, salieron ayer tarde para Barcelona, entre otros los siguientes pasajeros:

D. Rafael Valle y señora, D. Mariano Guadarrama, D. Torrella, D. Mauricio Curtis, D. Bernardo Alberti, D. Juan Roman, D. Pedro Bofill, don Andrés Iglesias, D. Juan Alberti y señora, don Juan Ros, D. Nicolás Marcel, D. Gabriel Amer, D. Juan Pinós, D. Carmen Sureda, D. M. Montes, D. Francisco Villalonga, D. Antonio Pastor, D. José M. Vidal, D. Modesta Riera y D. Concha Iglesias.

En el mismo vapor marchó para Madrid el Diputado, a Cortes electo, Sr. Conde de Sallent.

Al muelle fueron a despedir las autoridades y gran número de amigos políticos y particulares.

Descamisole feliz viaje.

En el vapor-correo *Menorca* llegaron ayer mañana los siguientes pasajeros:

# EL LIBERAL

Por noticias recogidas anoche mis lo sabemos que los patronos están conformes en acce-  
der á la petición de los obreros albañiles.

Se nombró una comisión compuesta de tres  
obreros y tres patronos para discutir las nue-  
ve horas de trabajo.

## Huelga

Anteayer por la tarde se declararon en huel-  
ga los trabajadores que están ocupados en el  
derribo de las murallas, siendo la causa de di-  
cha huelga el trabajar más de 8 horas.

Ayer el contratista de dichas obras les pagó  
los jornales que tenían devengados haciendoles  
presente que el que quisiera trabajar como an-  
tes podía continuar pero si querían trabajar  
ocho horas les descontaría lo que fuese necesaria  
para nivelar los precios del jornal con las  
horas de trabajo.

Esta mañana se han presentado todos los tra-  
bajadores siendo expulsados de dichas obras  
seis de ellos, los demás trabajarán las ocho ho-  
ras.

Las autoridades tomaron las precauciones pa-  
ra proteger a los que quisieran trabajar.

## Militares

Los reclutas de infantería y los excedentes  
de campo se ejercitaron anteayer en el tiro en las  
inmediaciones de la Torre d'en Pau.

Saliieron para aquel sitio por la mañana y por  
la tarde regresaron a Palma.

Ha sido concedida la placa de la Real y Militar  
Orden de San Hermenegildo al capitán del  
Regimiento Infantería Baleares núm. 2º D. Juan  
Gil García.

Por el Juzgado de instrucción de esta plaza  
Capitanía General se cita, llama y emplaza al  
corneta de infantería en situación de reserva,  
Antonio Pieras Vicens, cuyo actual paradero se  
ignora, para que dentro del plazo de diez días  
se presente en dicho Juzgado.

Servicio de la plaza para hoy 29 de Abril de  
1903.

Parada.—El Regimiento Infantería de Baleares  
número 1.

Jefe de dia.—El Sr. Coronel del mismo don  
D. E. Pinto.

Hospital y provisiones.—Tercer capitán del  
Regimiento de Infantería de Baleares número 1.

Vigilancia por la plaza.—El indicado cuerpo.

Idem para Santa Catalina.—El mismo.  
Caballería.

El número de bajas ocurridas en el Ejército  
durante el mes anterior, ha sido: una de coro-  
nel; otra de teniente coronel; diez de comandantes;  
diez y ocho de capitanes; tres de primeros  
tenientes, y ocho de segundos. Total de vacan-  
tes adjudicadas á la amortización, cuarenta y  
una.

Las que quedan sin cubrir hasta la salida de  
oficiales de las respectivas Academias ó ingreso  
por oposición, según corresponda, ó se amortizan  
por pertenecer á las reservas, son las si-  
guientes:

Escala activa: veintitrés de segundos tenien-  
tes de Infantería, dos de Caballería, cinco pri-  
meros tenientes de Artillería, dos de Ingenieros,  
cuatro segundos tenientes de la Guardia civil,  
cuatro de Carabineros, en farmacéutico segundo  
y un celador de fortificación de tercera. Total  
de vacantes sin cubrir, 36.

Escala de reserva: un segundo teniente de  
Infantería, treinta y cinco de Artillería, cuatro  
de Ingenieros, cinco oficiales terceros de Ad-  
ministración Militar y dos ayudantes terceros  
del Cuerpo de Sanidad.

Total de plazas amortizadas: cuarenta y  
siete.

## NOTICIAS LOCALES

Ayer llegó á esta ciudad el segundo jefe de  
esta Aduana D. Domingo Villanueva acompañado  
de su distinguida esposa doña Carmen Santamaria.

El vapor-correo Menorquin llegó ayer á  
este puerto, al doblar cabos, hizo la bandera á  
media asta en señal de luto por la muerte de  
don Pedro M. Grauado que era consignatario en  
esta capital de la Compañía Mahonesa.

Ha presentado la dimisión del cargo de Vocal  
de la Junta Provincial de Instrucción Pública  
de esta Provincia, fundándola en motivos de  
salud, el Canónigo don José Miralles, quien  
desempeñó dicho cargo por mucho tiempo y  
con gran celo.

El Delegado de Hacienda ha publicado una  
circular dando instrucciones a los Ayuntamientos,  
Juntas periciales y comisiones de evalua-  
ciones de esta provincia para que procedan  
a efectuar el recuento general de ganadería de  
sus respectivos términos municipal.

La Junta de Gobierno del Colegio de docto-  
res y licenciados en ciencia y letras del distrito

universitario de Barcelona ha remetido al Minis-  
tro de Instrucción Pública una instancia pidién-  
do:

1º Que interin no se reforme la vigente le-  
gislación de segunda enseñanza, los alumnos no  
oficiales verifiquen los exámenes en la forma  
que se verificaban antes de la publicación del  
real decreto de 10 de Mayo de 1901.

2º Que se reintegre á los profesores priva-  
dos con el título suficiente en el derecho que  
siempre les ha concedido la ley de formar parte,  
con voz y voto de los tribunales que han de exa-  
minar á sus alumnos.

Probad los Cagnacs Henry Garnier.

Hoy llegará á Alcudia el crucero guarda cosa  
ta Numancia para practicar ejercicio, de cañón  
y de desembarco.

Ayer tarde dos muchachos que estaban ju-  
gueando en la calle de las Monjas, riñeron  
causándose uno de ellos una pequeña herida y  
siendo conducido á la Farmacia de la calle de  
Cerleros y después a la casa de socorro, donde  
fue curado convenientemente.

En las primeras horas de la tarde de ayer un  
mozo de labranza del predio con Ayxul que es-  
taba ocupado en las tareas del riego notó que  
le faltaba el agua, sospechando que se la esta-  
ban robando.

Para comprobar su sospecha, practicó un re-  
conocimiento á la acequia, encontrando á esta  
obstruida por el cadáver de una niña.

La infeliz criatura resultó ser hija de un ma-  
trimonio que vive en Son Sardina y se llama  
Maria Segui Cladera.

**RECLAMO.**—Nuestros apreciables lectores  
leerán en la presente edición un anuncio de la  
bien reputada firma de los Sres. Valentín y  
Compañía, Banqueros y expendeduría general  
de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de  
Hamburgo y no dudamos que los interesará mu-  
cho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar  
en un caso feliz una fortuna bien importante.

Esta casa envía también gratis y franco el  
prospecto oficial á quien la pida.

## Comunicado

Por exceso de original y en atención al prefe-  
rente interés que para nuestros lectores debía  
tener todo cuanto se relacionaba con los prepa-  
rativos de la pasada lucha electoral, no nos ha  
sido posible antes de ahora complacer los de-  
seos de D. Miguel Rotger, de cuyo señor recibimos  
hace una semana aproximadamente la carta y  
comunicado siguientes, que insertamos a con-  
tinuación:

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy Sr. mío: Suplico á V. se sirva insertar  
en el periódico de su digna dirección el siguien-  
te comunicado, por lo que anticipa las gra-  
cias.

Su affmo. S. S.

Miguel Rotger.

Selva, Abril 17—1903.

Día memorable sin duda, fué para Selva la  
noche del 25 de Marzo del corriente año 1903  
y dia también de gloria para el flamante Alcalde  
de Mayor, como podrán ver los que tengan la  
pacienza de leer estaligera reseña.

Existe en este pueblo una Sociedad denomi-  
nada «La Montana» de carácter puramente re-  
creativo, trató la indicada noche de organizar  
una velada semi-literaria leyendo y recitando  
versos de una comedia escrita en mallorquin  
por el festivo y popular poeta D. Pedro de Al-  
cántara Peña, y al poco tiempo de estar reunidos  
se presentó el mal aconsejado Alcalde en el  
salón de dicha Sociedad y sin expusiere ni  
atender á lo inocente de la velada ni á lo que  
dispone la vigente Ley de Asociaciones quiso  
asemejarse al famoso e immortal Alcalde de  
Monterilla expulsando del local á mano armada  
a los tranquilos socios lo mismo que si se trata-  
ra de grandes criminales, de todo lo cual doy fe  
por haberlo presenciado como Presidente que  
soy de dicha Sociedad.

Horror! Terror! Furor! Vamos á ver Sr. Al-  
cántara Mayor, se hablaba poco o nada de V., pero  
este hecho notable le ha puesto á V. en las  
nubes haciéndole superior á los principales co-  
quistadores del mundo, puesto que, ni César, ni  
Alejandro el Grande, ni Napoleón I, a pesar de  
sus numerosos ejércitos pudieron ganar jamás  
una victoria tan completa como la ganada por  
V. la noche del 25 de Marzo de 1903, impian-  
do de mosquitos «La Montana» con la escasa  
fuerza de unos cuantos Mausers y un par de  
revolvers.

Así, así les gusta á sus admiradores que haga  
V. las cosas con guapeza y por cuya laudable y  
heroica acción los Socios de «La Montana» y  
varias otras personas extrañas a la Sociedad  
han formado el proyecto de abrir una suscripción  
para regular á V. un bastón de Mando como  
premio á su bravura, y al propio tiempo para  
que sirva de satisfacción a los caciques ya  
cíviles ya Religiosos que en los instantes supre-

mos de la acción estaban detrás de la cortina,  
ebrios de satánico gozo, y que acaso le obligaron  
a V. á hacer tan brillante papel.

Vivaaaa nuestro Alcalde Mayor,  
que no dimita ni se vaya este Señor.

Miguel Rotger

Queda complacido el Sr. Rotger, á quien ro-  
gamos perdono nuestra demora en gracia á los  
motivos que han sido causa de la misma y he-  
mos dejado consignados.

## Notas del Teatro

### Lírico

Con regular concurrencia se celebró anoche  
en este coliseo la anunciada función.

Pusieronse en escena las zarzuelas *El juicio*

oral, *La Majorca Roja* y *La Revolosa*.

La ejecución de todas ellas resultó muy es-  
merada.

Dentro de algunos días empezarán los en-  
sayos de una revista local, letra y música de  
dos conocidos autores, y de la cual hacen gran-  
des elogios los que asistieron á su lectura.

## Boletín meteorológico

DIA 28.—9 MANANA

Barómetro	762'8 mm.
Termómetro	17'6 g. ct.
Máxima al sol	23'8
Máxima á la sombra	20'4
Mínima á cubierto	9'6
Mínima á descubierto	6'8
Dirección del viento	S.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h.	10'0 kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	159
Lluvia en 24 horas	0'00 mm.
Evaporación en 24 horas	3'8
Humedad á lao 9	159
Ascenso del barómetro en 24 h.	7'4
Descenso del barómetro en 24 h.	11'9
Tensión del Vapor	

## Boletín Religioso

SANTOS DE MANANA

Stas. Catalina de Sena, y Sofía, vírgenes  
Terminan las Cuarenta Horas dedicadas á su  
Titular. Exposición á las seis de la mañana á  
las diez misa cantada con acompañamiento  
de música y sermón siendo celebrador don Il-  
defonso Rullán Pbro. y después la reserva de  
S. D. M.

Selva, Abril 17—1903.

Movimiento de enfermos dia 28 Abril de 1903

Existencia de ayer	Entrados	Salidos	Fallecidos	Quedan
316	4	4	1	315

## NUESTROS TELEGRAMAS

### SERVICIO DE EL LIBERAL

Crisis aplazada.—Precauciones.

Madrid 29-(8'20.)

He tenido ocasión de confirmar la  
noticia de que la crisis planteada ayer  
por el Gabinete se halla solamente  
aplastada y según me ha dicho un car-  
acterizado ministerial, cuando surja de  
nuevo será inevitable y puede que total.

A las doce de hoy es esperado en es-  
ta capital el jefe de los republicanos  
D. Nicolás Salmerón.

Se han tomado grandes precauciones  
para evitar que se altere el orden.

Conferencia.—Liberales á la lucha

Madrid 29-(8'30.)

Los señores Montero Ríos y Marqués  
de la Vega de Armijo han celebrado  
una nueva y larga conferencia

En la misma acordaron que rehusen  
los liberales toda componenda con los  
ministeriales en la próxima lucha.

También acordaron presentar candi-  
datos para senadores en todas las pro-  
vincias.

## Gabinete Villa verde—Calendarios

Madrid 29-(8)

Es creencia general entre la gente  
política que terminadas las elecciones  
de senadores abandonarán el gobierno  
los Sres. Silvela y Maura constituyén-  
do un ministerio presidido por el se-  
ñor Villaverde y formado por elemen-  
tos conservadores.

Con motivo de haber llamado el Rey  
al Sr. Montero Ríos se han hecho mu-  
chos comentarios. En algún círculo po-  
lítico se aseguraba que los liberales no  
tardarían mucho tiempo en ser llama-  
dos al poder.

Han conferenciado extensamente los  
Sres. Montero Ríos, Masqués de la Ve-  
gade Armijo y Lopez Puigserver, es-  
tando todos ellos conformes en que es  
muy crítica la situación del actual go-  
bierno.

## Dimisión—prohibición—Sin ma- ifestación.

Madrid 29-(9'10)

Asegúrase que presentará la dimisión  
con carácter irrevocable el actual Go-  
bernador civil de Barcelona.

El Sr. Sánchez Guerra ha prohibido  
la manifestación que tenían proyecta-  
da los republicanos á la llegada del se-  
ñor Salmerón á esta capital.

En vista de ello fué repartida una  
hoja impresa en la que se decía se da-  
ba por celebrada la manifestación pue-  
to que las autoridades la habían pro-  
hibido.

Los manifestantes se retiraron en  
medio del orden más completo.

